

(郵寄及傳真 31508168)

二零零六年十月三十一日

香港中環花園道美利大廈閣樓
持續發展組
可持續發展委員會策略工作小組
潘樂陶主席

主席先生:

智樂兒童遊樂協會是一間非牟利的社會服務機構，致力透過優質的遊戲，令每個兒童有豐盛的生命。就我們手上收到 貴委員會所發表的「為可持續發展提升人口潛能」誠邀回應文件，其方向及遠景與本會所追求的不謀而合，亦是共同關注我們這一代的生活質素，以及亦要為後代的福祉籌謀。作為社會的一員，協會有責任表達我們的看法，包括我們對誠邀回應文件內所提及人口政策的多項建議。如需要對有關看法進一步詮釋，歡迎與本人聯絡。

總幹事
王見好

智樂兒童遊樂協會就「為可持續發展提升人口潛能」文件之立場

引言

本會將就「為可持續發展提升人口潛能」誠邀回應文件中，有關「生活質素」及「家庭與社會需要」兩組討論之要點作回應。

1. 開拓潛在人力資源同時 避免影響下一代的照顧質素

本會非常同意開拓潛在人力資源亦是提供足夠生產力去發展社會的一項政策方向。但本會促請委員會留意，當政策要大力推動婦女及長者投入勞動力市場時，要確保那些必須依靠家人照顧的兒童得著配套的安排，以免開拓人力資源的同時，損害了兒童受保護和照顧的權利。由以往在香港一些的研究結果，顯示孩子與父母一起遊戲、相處的時間愈來愈短，便充分肯定了，今時社會在開拓人力資源的同時，或多或少已影響了親子的關係質素。故此，優良的人口政策必須高瞻遠足，要確保下一代的生活質素受到充分保護。

2. 推動健康生活方式由零歲開始

本會十分欣賞委員會有遠見，以推動健康生活方式作為長遠改善人口的質素的重要策略。有關的方向非常正確。而本會更建議委員會考慮推動「健康生活方式由零歲開始」，因為直至現在，香港的兒童健康問題仍是社會關注的重點之一。從本會過去關注香港兒童的「不愛動」遊戲行為模式時，已經充份看見問題須要受到關注。若有關的人口政策不從幼兒入手，數十年之後的人口健康質素必然更差。我們相信，有理想的戶外及室內的遊樂環境會直接影響兒童的生活方式和習慣，故此有效及全面的遊樂、康體政策及設施配套應該會是一份優良的人口政策中不可或缺的一部分。

3. 以改善兒童生活環境作優先考慮

本會非常認同優質及能持續發展的環境有助改善人們的生活質素，亦是我們這一代可以留給後代最好的禮物。但本會促請委員會留意，人口高齡化有可能會令改善環境的資源一面倒傾斜。例如在老化社區中生活的兒童所得的資源及成長環境不足，便可以說明情況令人關注。本會建議人口政策中必須反映社會高度重視在下一代身上的投資，而優良的人口政策甚至應該推動所有學校、屋苑、主要的社區設施均須預留資源和有策略地發展有質素的學習及遊樂的環境及設備，讓下幾代的人口在更優質及安全的居住及遊樂環境下，讓他們的潛能得以發揮。甚至應該研究如何讓社區的環境能夠發揮跨代共融的生活模式，讓長者與孫兒一代一同生活、一同享受閒暇、遊玩的時間，共同在優質及的環境中生活。

4. 推動方便易達之環境以發展不同能力人口的潛能

最後，本會亦感到為長者推動方便易達之環境，的確有助提升社會中長者的人口質素。但同樣地，本會認為有關的政策方向應同樣重視不同年齡的殘障人士的發展，特別是兒童。一個無障礙的生活及遊戲環境能有助社會上不同能力的兒童同樣不被環境限制了潛能的發展。本會促請委員會留意，人口政策中應充分反映到社會同樣重視不同能力的下一代，積極協助他們成為社會中重要的一員。

總結

最近特首在施政報告中談及考慮發展全面的家庭政策，成立家庭事務委員會等等，方向上都吻合文件中強調人口政策中對家庭制度和下一代的重視。我們支持可持續發展政策的精髓，在於我們對後代的承擔和投資有多少。本會以推動遊戲，作為我們塑造下一代未來的重要基石。我們認為全面的兒童政策、兒童事務專員的設立等等制度，能同樣有效反映社會對下一代的投資和重視。一項有質素、且高瞻遠足的人口政策，應該會與我們的信念一樣，能夠為下一代塑造他們的成功未來。希望以上的看法能助 貴委員會發展一項有利香港的人口政策。